

文化动态

舞剧《流芳》通过初审

本报讯(记者 李树芬 通讯员 寸琦)日前,由红河州委、州政府出品,州民族文化工作团创作演出的舞剧《流芳》通过初审,计划将于9月底与观众见面。

舞剧《流芳》是2020年度文化和旅游部72个全国舞台艺术重点创作计划之一,也是云南省2020年精品创作重点扶持项目,全剧时长93分钟,以绿春县拉祜寨脱贫故事为蓝本,用富有张力的舞台艺术和穿插叙事的巧妙手法,讲述了拉祜寨驻村扶贫工作队真心帮扶、真情付出,获得村民的信任和认可,与村民们众志成城,实现脱贫致富动人的故事。

编剧周楚栋介绍,该剧自2019年12月启动筹备创作以来,组织创作人员开展了3次创作采风,剧本历经数次论证修改,全剧于今年6月8日正式投入排练,用64天创排完成了剧目第一稿。此次审查后将针对彰显民族特色、突出符号象征、强化剧情衔接等方面继续改进提升,以打造全国一流舞台艺术作品的标准,向广大群众展现红河州脱贫攻坚征程中的动人故事。

据悉,该剧拟于9月在红河大剧院进行试演,并计划作为2020年国家扶贫日献礼节目赴省外演出,将红河州的脱贫故事带给更多观众。

农耕文化活动 演绎梯田风情

本报讯(记者 李树芬 通讯员 陈艳)近日,绿春县新时代文明实践志愿服务总队暨惠民演出在三猛乡腊姑梯田景区灯马村举行。活动由绿春县委宣传部、县文化和旅游局、县梯田管理局、三猛乡党委政府联合举办。

8月稻谷飘香,处处是一望无际的金色田野,勤劳的哈尼人迎来了收获的季节。妇女们拿起镰刀,背起竹篓,男人们扛起打稻谷用的“木船”,相约来到田间,开启“秋收仪式”的序幕。

哈尼人相信田有田神,谷有谷神,所以每年在开始收割稻谷之前,每家每户都会在梯田边举行一场“秋收仪式”,感谢神赐予今年的丰收,祈求来年风调雨顺,谷满仓。仪式结束后,农民们开始秋收劳作,而当天参与活动的各成员单位工作人员也纷纷加入其中,体验丰富多彩的梯田农耕活动,感受哈尼梯田传统文化。

当天晚上,县民族文化工作队和腊姑村村委会各村民小组的文艺队联合表演了精彩的文艺节目。与此同时,来自县、乡、村的新时代文明实践志愿者开展了提升人居环境、革除乡村陋习环境卫生清扫活动,并通过现场讲解、发放宣传资料等形式将《红河州哈尼梯田保护管理条例》送到了群众的家中。

图片新闻



大围山里的“精灵”

屏边大围山国家公园的雨季从5月底开始一直持续到10月,在雨水的滋养下,万物开始生长。大雨过后的山林里,“山野精灵”野生菌迫不及待地钻出泥土,它们长得千奇百怪,红如胭脂、青如青苔、褐如牛肝、白如蛋白,成为时下大围山间的一道独特的风景。

本报记者 王丹 通讯员 牛怡 摄影报道



视点

红河州推进“绿色生态靓州”建设,推动绿色、低碳、循环发展——净美家园宜居宜业

本报记者 李树芬 通讯员 常玉选 胡彦辉 文/图



治污

关停淘汰选矿企业343家;淘汰拆除关停炼铅鼓风炉58座;已淘汰10蒸吨及以下燃煤锅炉56台,到年底将淘汰67台

环保

2019年全州纳入考核监测的45个水功能区达标39个,水质达标率为86.7%;异龙湖水质已达到V类,鸟类种类增加了60多种

蒙自生态文明建设显成效

全力守住“红河蓝”

当落日余晖洒向蒙自启园,园内健身的身影多了起来。湖水与森林、花草营造的优美环境,让市民李先生十分惬意,他感慨道:“不只是蒙自越来越漂亮,全州各地都变得水清、地绿、空气好,这才是百姓真正的福祉。”

在推进“绿色生态靓州”建设中,红河哈尼族彝族自治州委、州政府科学合理规划,坚持保护优先、发展优化、治污有效,积极推动红河绿色、低碳、循环发展,以“只要功夫做到家,不信青山换不回”的恒心和决心,真正实现红河生态美、环境美、城市美、乡村美、山水美,为把云南建设成为全国生态文明建设排头兵和中国最美丽省份增添光彩。

“现在空气好得很。”个旧市大屯镇楼坊寨村村民刘利锐说,之前,每到晚上,空气臭得让人无法入睡,稻谷总被臭水泡死。村民只得外出务工,“现在空气、水都不臭了,离家的人又回到了家乡。”

红河州作为云南近代工业的发祥地,深厚的工业积淀撑起了经济的“半壁江山”,然而选矿企业、炼铅鼓风炉冒出的黑烟严重污染了空气。州委、州政府直面问题,以对人民群众

高度负责的态度,痛下决心全面开展污染治理:先后关停淘汰选矿企业343家;淘汰拆除关停炼铅鼓风炉58座;黄标车全部淘汰;已淘汰10蒸吨及以下燃煤锅炉56台,到2020年底将淘汰67台。

在淘汰燃煤锅炉、黄标车的同时,红河州还稳步推进大气污染防治工作,加强施工工地、道路扬尘等监督管理,严格管控焚烧秸秆、垃圾,延长洒水作业时间等具体措施,严查个开蒙地区违法排污企业,将蒙自瀛洲水泥、红河钢铁等排放量大的重点排污企业纳入限产限排重点管理,环境空

气质量持续稳定改善。2019年,蒙自市环境空气质量优良率达97.5%。

“调整优化产业结构,深化工业废气治理也是重要手段。”州生态环境局法规宣传科科长告诉记者,云锡公司锡冶炼实施易地搬迁升级改造,云南群星化工有限公司易地搬迁,整体搬迁到建水工业园区;蒙自瀛洲水泥有限责任公司已采取脱硝治理措施,红河钢铁有限公司启动实施超低排放改造工作;对203家“散乱污”企业全面进行综合整治;采取推广新能源汽车、建充电桩、油品升级替代等措施尽量减少机动车污染。

综合治理碧水长

农村,综合施策防治水、畜禽养殖污染。

在治理水污染时,红河州还全面实施净土行动,遏制土壤污染问题。“清废行动”“长江三磷专项排查整治行动”在广袤的大地上展开,实施“化肥农药负增长行动”,对不合规的黄磷企业完成整改,对

69家涉磷等重金属重点企业进行整治,对重点尾矿库、工业固体废物堆存场所进行铁腕整治。

2019年,全州纳入考核监测的45个水功能区达标39个,水质达标率为86.7%;异龙湖水质已达到V类,湖面面积一天天扩大,鸟类种类增加了60多种。

生态效益持续释放

上。各县市还抓实城乡风貌改造、空间优化、卫生整治等工作,开展农村“厕所革命”,让掩映在绿水青山间的万千村寨面貌焕然一新。

“绿水青山就是金山银山。”目前,全州建成一大批国家级、省级、州级生态文明乡镇,创建省级、州级绿色学校203所,省级、州级绿色社区103个,省级环境教育基地6个。元阳

土山川“大绿化”的成果。全州通过实施封山育林、天然林保护、退耕还林还草、湿地保护修复、石漠化综合治理等一系列生态建设工程,以点带面推进国土山川“大绿化”,以极大的魄力,在短时间内迅速建成滇南绿洲启园、开远凤凰生态公园、弥勒太平湖森林公园等15个森林公园、湿地公园。2019年,全州森林覆盖率53%以

家园

产业+就业 矿区群众脱贫新路子

“以前我在煤矿打工,煤矿被关闭后就闲下来了。村干部鼓励我们发展大棚番茄种植,今年我种植了七亩多,收入有望突破20万元。”今年40岁的红河哈尼族彝族自治州泸西县旧城镇矿厂村村民张小林,从一名失业煤矿打工者转行在“土里刨食”,成了远近闻名的番茄种植能手。

旧城镇是泸西县的产煤大镇,长期以来,这里的村民多数在煤矿打工。2017年以来,大部分煤矿企业的关闭给村民的生活带来了影响。“以后的路怎样走,怎样脱贫致富不掉队,怎样保持经济不下滑?”旧城镇一边抓好矿山复绿,一边调整产业结构,经过宣传教育、技术培训、加大基础设施建设等举措,引导、鼓励从煤矿分流出来的富余劳动力大力发展产业,坚持以产业带就业,以就业促产业,走出一条新兴的“产业+就业”扶贫路子,实现乡村经济快发展、群众增收有保障。

今年50岁的徐有发是矿厂村村民,长期在煤矿厂务工的他在煤矿企业关闭后赋闲于家,缺技术、缺资金成为致贫的主要原因。按照“党总支+合作社+农户”的模式,矿厂村党总支书记、村委会主任钱兵创办了一个塑料厂,自2019年5月以来,每天有近70名村民进厂子工作,包括徐有发在内的15户贫困户在这里重新找到了工作,扶贫车间让他们实现家门口就近务工。

产业支撑是脱贫致富的基础,近年来,旧城镇围绕大山资源做好产业文章,一大批农户通过栽桑养蚕实现增收致富。“去年我养了20张蚕床,卖了6万元,今年扩大了养殖规模,效益会更好。”57岁的村民陶兴宗说。



泸西县旧城镇新貌



桑蚕产业在成为全镇农户增收一大亮点的同时,也编织着广大农户致富“新丝路”,山变绿了,水变清了,钱变鼓了。变化的原因在于旧城镇在

发展经济与保护生态之间找到平衡点,走出了一条“生态发展之路”。

与陶兴宗一样,旧城镇许多农户一改过去“靠山吃山”的观念和种植模式,大力发展种植养殖业。

进入6月以来,番茄大量上市。为有效解决长期以来果蔬交易地点零散、占道经营现象严重的问题,推动番茄水果等农产品形成从种植到销售的专业化、系统化流程,旧城镇投资900多万元建设了占地近40亩的两个果蔬交易市场,设置交易商铺120余间,集分拣包装和暂储车间为一体。

“农户们新鲜采摘的番茄,在家门口就能销售出去,即产即销,提高了果

蔬流通效率,降低流通成本,最大限度实现了人流、物流、信息流的集聚,果品批发辐射到越南以及广东、广西、上海等地,为当地农民增收奠定了良好基础。”镇长张云贵介绍。

时下,旧城镇番茄交易市场日均番茄交易量达200至300吨,每天都有几百人在这里打工。周边的石林、弥勒等县市和屏边、白水、圭山等乡镇的种植户也前来交易,并在旧城镇催生新建了4个塑料制品加工厂。

一个生态优、村庄美、产业特、农民富、集体强、乡风好的特色田园乡镇正在旧城镇形成。

本报记者 王丹 通讯员 赵学勇 朱文平 文/图

人物故事

金平县城关边境派出所辅警朱国庆——一村一人一警



天刚破晓,藏青色的天空中还镶着几颗疏落的残星,位于半山腰上的警务室的灯已经亮起。警务室的主人叫朱国庆,是云南出入境边防检查总站红河边境管理支队城关边境派出所的一名专职辅警。

2018年,27岁的朱国庆通过招考来到了金平城关边境派出所。从此,小摩托成为他的代步工具,走村入户是他每天的工作,要处理的事,也总是与平凡琐碎相连。

金平苗族瑶族傣族自治县与越南接壤,山水相连,无天然屏障,各类便道小道极多,管控难度较大,是典型的边境非法出入防控重点区域。瑶家新寨村旁便有一条可以绕开检查站、偷渡入境的山间小道,成了重点区中的隐患点。所里决定,选派人员常驻警务室,将这一隐患彻底“堵死”。

然而,位于半山腰上的警务室,其实就是村里的一间活动室,除了四面墙、一张便桌空无一物。在那里工作,吃住都成问题,通常是有上顿愁下顿,谁愿意去呢?毕竟这可不是一两天的事。

“我来自农村,又是金平本地人,跟村民应该能处得好,要不我去吧。”派出所所长同意了朱国庆的主动请缨。

2019年1月,朱国庆来到了这个位于半山腰上的瑶族寨子,成了瑶家新寨警务室的第一位,也是唯一的主人。这个警务室也成了唯一一个只有一人驻守的常驻警务室。“因为没人聊天,我就听歌、看新闻,逐渐也就适应了。”为了让警务室多点人气,他还添置了些家具,一块不大的写字桌上列满了工作、起居的计划和日常巡逻的情况,详细记录着他坚守这里的点滴时光。

“你有什么事?我们家都是好人,没有坏人。我们就在这里说吧。”第一次入户调查,一位大爷走出院子,反手关上身后的门,让他吃了个“闭门羹”,这对朱国庆打击不小,但他没有灰心,而是及时调整思路:先干事、再说话、后交心。

经过和村干部交流,朱国庆了解到,由于这个寨子是前两年才整体搬迁过来的,村活动室里缺乏配套设施,他积极协调村委会、派出所购买了桌椅、板凳,添置了投影仪,村民有了开会的地方,到晚上还能看上电影。

办户口、晒玉米、清理蓄水池、宣传法律知识、调解纠纷……朱国庆帮助大伙办理了一件件烦心事。他的努力,大家看在眼里,再次入户调查,大爷一个劲把朱国庆往屋里让。

2019年1月16日,天色渐晚,朱国庆和巡逻队员蹲守在路边的树丛里,蚊虫叮咬也不敢动……他们紧紧盯着从远处山上下来的3个可疑身影。突然,一阵凌乱的脚步声打破了夜晚的宁静。“他们过来了!上!”3名非法入境人员被朱国庆和巡逻队员合力围捕抓获。

作为村里唯一的常驻警力,朱国庆一到警务室便摸清了遍布在山林里的每一条便道,即使在夜里,也能凭借声音准确追踪嫌疑人。在派出所和村委会的大力支持下,他组建起村民巡逻队,担负起了整个村寨及周边小道的巡逻任务。此外,他还定期组织巡逻队员召开会议,通报村寨治安情况,及时发现潜在安全隐患并研究应对措施。

“村寨山林小路错综复杂,我们巡逻采取徒步和摩托车机动两种方式进行,一趟巡逻下来,徒步路程就有20多公里。”朱国庆说,一天巡逻结束,回到警务室经常已是深夜。

经过朱国庆和巡逻队员的共同努力,村民们的安全感得到了极大提升,巡逻队也逐渐由一开始的3人发展到现在的12人。2019年8月至今,瑶家新寨保持各类案件零发生,成为了名副其实的平安村。

今年4月30日晚上11时40分,刚刚巡逻完回到警务室的朱国庆手机突然响了一声,屏幕上闪出了一条妻子发来的消息:“五一节,你能回来吗?”

这个活泼开朗、成熟稳重的哈尼族汉子“卡”住了几秒后就在屏幕上迅速敲出了“不能”两个字。他给出的理由依然“很坚决”:“我走了,我的警务室谁来守!”这个理由,结婚十余年的妻子一定比谁都理解他。

本报记者 李树芬 通讯员 白帆 文/图